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Grundejerforeningen 
Hårbølle Strand        Hårbølle 30. maj 2026 
 
Referat generalforsamling 

14. maj 2026 Kl. 10.00 
på 

Damme Kro 
Fanefjordgade 162 

4792 Askeby 
Referat: 

1. Valg af dirigent 
Jan Simon blev valgt til dirigent. Generalforsamlingen var rettidigt indkaldt. Der var 12 
stemmeberettigede medlemmer til stede + gæster – 18 ialt. 
 

2. Beretning fra bestyrelsen om foreningens virksomhed i det forløbne år. 

 

Formand Flemming Pedersen aflagde bestyrelsens beretning 
  
I perioden siden den sidste generalforsamling, som var den 29/05-2025, har vi holdt 3 bestyrelses-
møder.  
Èt i september 2025, ét i marts 2026 samt ét i dag inden generalforsamlingen. 
Det planlagte bestyrelsesmøde i november 2025, blev aflyst da der ikke var mere at tage stilling til, 
end at vi kunne klare det pr. mail. 
 
Ellers holder vi bestyrelsesmøder når vi mener der er behov, men via mailkorrespondance prøver 
vi at holde antallet nede. Vi er ligeledes bevidste om at prøve at holde mødelængden nede, så et 
typisk bestyrelsesmøde varer max. 2 timer. Og det plejer vi at kunne overholde. 
 
Vi har i det forløbne år bl.a. beskæftiget os med følgende emner: 
 

 

1) Støj fra skydebane 
 

Jf. referatet fra sidste generalforsamling så er støjen fra skydebanen stadigt et tema. 
 
Som omtalt i referatet fra bestyrelsesmødet i marts 2026 og i vedlagt bilag til indkaldelsen 
til nærværende generalforsamling er der en tilsynsrapport fra Guldborgsund Kommune. 
 
Tilsynet fandt sted den 16. maj 2024, altså for 2 år siden. 
 
Af rapporten fremgår det, at der pågår et arbejde med at skifte alle de mindre høje støj-
skærme (< 4 m), med en ny type støjskærm som skulle være mere effektiv end halmballer. 
Opbygningen fremgår af rapporten. 
 
Høje støjskærme af halmballer repareres – Står der i rapporten, og arbejdet skulle være af-
sluttet den 3. juni 2024. 
  
GK vil, som jeg er orienteret ikke revidere/ ”genbesøge” den gældende miljøtilladelse. 
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Der er vedhæftet en skydekalender sammen med indkaldelsen, og så er der på hjemmesi-
den ligeledes linket til skydekalenderen. 
 
Når der kommer en ny skydekalender, lægger vi den på hjemmesiden.  
 
Der skydes ikke i juli måned. 

  
 

2) Pileurt og andre invasive arter. 
 

Vi har gennem et par år fået henvendelser fra medlemmer, som har gjort opmærksom på 
problemet med japansk pileurt som er svær, eller næsten umulig at udrydde. 

Bestyrelsen mener ikke at foreningen kan gå ind og bekæmpe invasive arter som eksempel 
japansk pileurt, det er op til den enkelte grundejer at bekæmpe invasive arter. 

Vi kontaktede sidste år Vordingborg Kommune i forbindelse med stien ved Hårbøllevej 91 

samt vedrørende bekæmpelse af Japansk Pileurt. 

 

Kommunen oplyser (Camille Iwanoff Mortensen) at selv om Japansk Pileurter er en invasiv 

art, så har den ikke samme status som Bjørneklo, så kommunen kan ikke bare gå ind på pri-

vate grunde og bekæmpe Japansk Pileurt. 

 

Sidste år havde kommunen svært nok ved at bekæmpe Japansk Pileurt på deres vejareal, i 

svinget ved Baldersvej. Med meget møje og besvær lykkes det Jens Winther at få kommu-

nens ”grønne afdeling” til at slå den del af den Japanske Pileurt som ragede ud over rabat 

og vej.  

 

Så det er altså op til den enkelte grundejer at bekæmpe Japansk Pileurt på egen matrikel. 

Bekæmpelsen skulle i øvrigt ikke være helt let. 

 

Vores sommerhusområde ligger i et Natura 2000 område, altså et område med særlige na-

turbeskyttelsesinteresser, derfor er det vigtigt at holder invasive arter i skak, enten ved selv 

af bekæmpe med og/ eller kontakter kommunen. 

 

Vi har for at synliggøre den mangfoldige natur som vores sommerhusområde ligger i, har vi 

på hjemmesiden linket til DOF-databasen (Dansk Ornitologisk Forenings database over ob-

serverede fuglearter) samt til hjemmesider med svampe, sommerfugle og planter.  

Man er velkommen til at gå på opdagelse på de forskellige hjemmesider. Se fanen, ”Links”. 

 

Vi er åbne for at linke til andre hjemmesider vedr. natur, miljø og myndighedsforhold. 

Så er der nogen som har gode ideer, så kom med dem. 

 

 

 

 

3) Stien ved Hårbøllevej 91. 
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I forbindelse med vores henvendelse til kommunen sidste vedr. Japansk Pileurt og stien 

ved Hårbøllevej 91, oplyste CIM at, rydning af stien ved Hårbøllevej 91 er i kommunal drift, 

og det skal forstås på den måde, at kommunen af egen drift, sørger for rydning af stien 

hvert år, efter behov. 

 

Det kan i øvrigt oplyses, at ejendommen Hårbøllevej 91, har skiftet ejer her i vinter 2026. 

Jeg har snakket med den nye ejer, og han har oplyst, at han ikke som sådan har noget pro-

blemer med at folk går via stien, når de skal til og fra stranden. 

  

 Vi følger op på rydning, så stien er klar til sommer-sæsonen. 

4) Nybyggeri på Baldersvej. 

De fleste matrikler på Baldersvej er omfattet af lokalplan nr. 28. 

På generalforsamlingen i 2025 berørte vi 2 byggerier på Baldersvej, hvor Vordingborg Kom-
mune efter vores opfattelse har været for rundhåndet med at give dispensationer fra den 
gældende lokalplan. 

Vi har den 2. juni 2025 sendt høringssvar på den ene ejendom som Vordingborg Kommune 
havde sendt i høring. 

Gentagelse fra 2025: 

Problemet med lokalplan nr. 28 er definition af facadehøjde, og det giver en del bryderier, 
for hvad skal man egentlig regne med. Lokalplanen foreskriver: 

 

 

a) Hvad er facadehøjden, den lodrette højde målt fra terræn til indvendig skæring mellem 
ydervæg og tagflade. Altså længden på facadebeklædningen minus sokkelhøjden? 

 

b) Er facadehøjden, den lodrette højde målt fra terræn til udvendig skæring mellem yder-
væg og tagflade. Altså længden på facadebeklædningen minus sokkelhøjden plus tyk-
kelsen på den lodrette opbygning af tagkonstruktionen? En noget mere fiktiv definition 
af facadehøjden, som man også kan finde i nogle lokalplaner. 

Om det er a) eller b) man skal regne med, giver lokalplan nr. 28 ikke noget svar på. 

c) Og hvad med facadehøjden i husets længderetning, hvis man har en skrånende grund? 
Hvis 50 % af husets facadehøjde er 2,75 m og 50 % af huset facadehøjde er 3,25 m 
(hvordan den så end er målt), er facadehøjden på 3,00 m så overholdt ? 

Hvor skal snittet lægges. Det siger lokalplan nr. 28 ikke noget om. 
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I de 2 sager på Baldersvej er der i begge tvivl om facadehøjder. 
Og det udspringer af uklarheden i lokalplanen. 
 

I øvrigt er det bestyrelsens opfattelse, at Vordingborg Kommune gennem tiden har været 
for rundhåndet med at give dispensationer, til helt åbenlyse afvigelser fra lokalplanen. 

Så vi er bestemt ikke tilhængere af dispensationer. Og vi vil indskærpe over for Vording-
borg Kommune, at de gennem flere år har været alt for gavmilde med at give dispensatio-
ner i forhold til den gældende lokalplan. 

I ovennævnte høringssvar, har vi anført over for kommunen, at det er problematisk at der 
opføres gæstehytte på mere end 20 m2, som er i strid med lokalplanenes § 3.2. 

 

Kommunen har svaret, at man har givet dispensation til en overskridelse fra 20 til 32 m2, 
da bebyggelsen ikke er en gæstehytte, men et depot/ udhus hvor der ikke må ske over-
natning. 

5) Inddrivelse af restancer 

Pt. 5 restancer. 

6) Samarbejde mellem (sommerhus)grundejerforeninger i Vordingborg Kommune. 
 
Det har ligget ret stille i 2024/ 2025 fra vores side, det skyldes nok mest tidsmangel. 

Jeg er nu gået på frivillig pension, og håber derfor at jeg kan blive mere aktiv i det forum. 

Jeg har orienteret formanden for samarbejdet. 

7) Forespørgsler fra ejendomsmæglere. 
 
Siden sidste generalforsamling har vi haft 3 forespørgsler fra ejendomsmæglere. 

Forespørgslerne har alle ligget i efteråret 2025. Vi har pt. ikke haft nogen forespørgsler i 
2026, indtil nu. 

Det må jo betyde at der ikke er mange sommerhuse til salg i området. 

8) Hjertestarter. 
 
Vi har gennem et stykke tid drøftet muligheden for at bekoste og opsætte en hjertestarter, 
men indtil videre er vi blevet enige om at stille arbejdet i bero. 

Der er en hjertestarter i Skipperbyen, men den kan være svær at finde, da der ikke er skil-
tet så tydeligt. Der er også en hjertestarter på campingpladsen. 

Så det er de hjertestartere som der er i området indtil videre. 
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9)   Drænsagen på Baldersvej. 

Det er en sag som har løbet i flere år, og kommunens påbud er blevet anket af ejeren. 

Den 28. november 2025 har Miljø- og Fødevareklagenævnet (MFKN) ophævet Vordingborg 
Kommunes påbud om ejerens pligt til at vedlige holde dræn i det pågældende område. 

Det er en noget kompliceret sag, hvor de forskellige parter har kommet med modstridende 
oplysninger om drænenes placering, og om drænvand løber fra øst mod vest eller om-
vendt. 

Miljø- og Fødevareklagenævnet afgørelse fylder næsten 9 sider, så det er absolut ikke no-
get som vi skal gå i detaljer med her på generalforsamlingen.  

Klager/ grundejer har fået medhold, og afgørelsen kan ikke ankes. 

Men jeg vil dog lige fremhæve følgende fra afgørelsen: 

 

Efter en længere redegørelse når Miljø- og Førevareklagenævnet frem til følgende: 

 

Det er bestemt ikke meningen, at der skal fortages ”sagsbehandling” på generalforsamlin-
gen. Ovenstående er kun medtaget for at give et lille indblik i en kompliceret og langtruk-
ken sag. 

Bestyrelsen er pt. ikke klar over, om Vordingborg Kommune planlægger en fornyet sagsbe-
handling, eller om de har iværksat en fornyet sagsbehandling.  

 
Efter formandens fremlæggelse af beretningen var der spørgsmål vedrørende Pileurt problemet 
som blev nævnt igen. Hvad kan der gøres? Er det de lokale lodsejere i mosen der skal rydde pileur-
ten og hvordan skal det gøres.  Det er ikke en opgave for grundejerforeningen!! 
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Spørgsmålet om hvem der ejer de pågældende områder hvor Pileurten er, kan evt. afklares ved 
hjælp af grundejerforeningens tidligere oversigt der ligger på hjemmesiden. Det kan også undersø-
ges hvad en rydning evt. vil koste. Andrea Collinge vil sammen med Ebbe Lindemann prøve at 
danne en arbejdsgruppe som vil kigge på disse ting samt stiforholdende i området. Hvis man gerne 
vil deltage i en sådan gruppe, kan man henvende sig til - 15acollinge@gmail.com eller 
limex@webspeed.dk 
 
Støj i området blev også nævnt. Forsamlingen blev enige om at bestemmelsen / henstillingen i 
vedtægterne skulle fremhæves i referatet: 
 

Der henstilles til medlemmerne, at motordrevne haveredskaber ikke anven-
des efter kl. 18.00. På søn- og helligdage dog så vidt muligt kun mellem kl. 
9.00-12.00 
 
Efter en kort drøftelse blev beretningen enstemmigt vedtaget. 

3. Forelæggelse af det reviderede regnskab 2025 

Jens Winther forelagde det reviderede regnskab for 2025.  

Regnskab 2025 blev herefter godkendt.  

4. Forslag fra bestyrelse og medlemmer  

Der var ikke indkommet forslag: 

 

5. Fastsættelse af bestyrelsens honorar og mødevederlag for det kommende år 

Bestyrelsen får uændret følgende vederlag: 

Formand: 3850 kr. 

Sekretær: 1450 kr. 

Kasserer: 1450 kr. 

Øvrige bestyrelsesmedlemmer 200 kr. pr. møde.  

Indstillingen blev godkendt. 

 

6. Vedtagelse af budget for 2027 og fastsættelse af kontingent for næste år 

Jens fremlagde forslaget til budget for 2027 

Herefter blev budget for 2027 vedtaget. 
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Grundejerforeningen Hårbølle Strand.                              
21.02.2026 
CVR nr. 32915566 
BUDGETFORSLAG 2027 

Indtægter: 
Kontingent 171 medlemmer, a’ 250,-              42.750,- 
Gebyr, rykkere , 200,-                                             400,- 
Forespørgsler, mæglere , 300,-                             900,- 
Indtægter i alt.                                                   44.050,- 

Udgifter: 
Foreningsservice, Revivision.                          18.000,- 
Bestyrelse, vederlag.                                          7.000,- 
Bestyrelsesmøder.                                                 400,- 
Porto og gebyrer.PBS.                                        5.000,- 
IT omkostninger hjemmeside.                           2.500,- 
Generalforsamling.                                             5.000,- 
Forsikring.                                                           5.000,- 
Foreningskontingenter.                                         350,- 
Stier og vedligehold trappe.                                 500,-        
Diverse, gaver m.m.                                               500,- 
Driftsudgifter i alt.                                              44250,- 

Driftsresultat, overskud.                                        200,- 

Indestående i bank pr. 31.12.2025.                                    
35.843,- 

Dato…. 21.02.2026 
Jens Winther 
Kasserer. 



 

 

Sæsonoplæg 2026 
 

Måned Dato Ugedag Skydetid Evt. Arrangement 

Jan 17. Lørdag 13-17  

Jan. 24. Lørdag 13-17  

Jan. 31. Lørdag 13-17  

     

Feb. 7. Lørdag 13-17  

Feb. 14. Lørdag 13-17  

Feb. 21. Lørdag 13-17  

Feb. 28. Lørdag 13-17  

     

     

Marts 7. Lørdag 13-17   

Marts 14. Lørdag 13-17  

Marts 21. Lørdag 13-17  

Marts 28. Lørdag 9-17 Haglskydeprøve m. Danmarks Jægerforbund 

     

     

April 11. Lørdag 13-18  

April 18. Lørdag 13-18  

April 25. Lørdag 13-18  

     

     

Maj 5. Tirsdag 16-20  

Maj 7. Torsdag 18-21  

Maj 12. Tirsdag 16-20  

Maj 19. Tirsdag 16-20  

Maj 21. Torsdag 18-21.30  

Maj 26. Tirsdag 16-20  

Maj 28. Torsdag 18-21,30  

Maj. 30. Lørdag 9-18  

Maj. 31. Søndag 9-18  

     

Juni 2. Tirsdag 16-20  

Juni 4. Torsdag 18-22  

Juni 9. Tirsdag 16-20  

Juni 11. Torsdag 18-22  

Juni. 14. Søndag 9-18  

Juni 16. Tirsdag 16-20  

Juni 18. Torsdag 18-22  

Juni 23. Tirsdag 16-20  

Juni 25. Torsdag 18-22  

     

Aug. 2. Søndag 9-18  

Aug. 6. Torsdag 18-21  

Aug. 13. Torsdag 18-21  

Aug. 17. Søndag 9-18  

Aug. 20. Torsdag 18-20.30  

Aug. 27. Torsdag 18-20.30  

     



 

 

Sep. 5. Lørdag 13-17  

Sep. 6. Søndag 9-18 Haglskydeprøve m. Danmarks Jægerforbund 

Sep. 12. Lørdag 10-17  

Sep. 14. Søndag 9-18  

Sep. 19. Lørdag 13-17  

Sep. 26. Lørdag 13-17  

     

     

     

     

 

Der ansøges om forlængelse af skydetiden den 28 marts således at der kan skydes fra kl. 9.00. Her 

skal afholdes haglskydeprøve for nye jagttegnsløsere. Der ansøges om tilladelse til at skyde fra kl. 

10.00 den 12 Sep.  

Langt fra alle skydninger på tirsdage i maj og juni bruges. De er på programmet for at have 

muligheden for skydning med nye haglskytter og jagttegnsløsere. 

Alle aftenskydninger stopper ved solnedgang. 

Der skydes ikke den 30/6-2026 for at reducere antallet af skydetimer op til sommerferien. 

Der søges 11 dage med skydning efter kl. 20, men der skydes kun 15 timer mod de tilladte 18 timer 

på 9 dage. 

 

 

Hilsen Jens  

Østfalster Flugtskydningscenter. 


